
C O M U N E  D I  S E S T U
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  C A G L I A R I

Consiglio Comunale del 17 luglio 2023

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno Duemila ventitré, addì diciassette del mese di luglio in Sestu (Provincia di Cagliari),
alle ore 18.30 nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di convocazione per avvisi scritti
regolarmente  notificati  su  richiesta  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  in  seduta  pubblica
straordinaria di *ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MANCA Antonio Presidente Consiglio X
3 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
4 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
5 ARGIOLAS Giulia Consigliere X
6 COLLU Valentina Consigliere X
7 CORONA Ilario Consigliere X
8 CRISPONI Annetta Consigliere X
9 LEDDA Ignazia Consigliere X
10 LOI Antonio Consigliere X
11 MELONI Maurizio Consigliere X
12 MELONI Valentina Consigliere X
13 MURA Michela Consigliere X
14 PICCIAU Giuseppe Consigliere X
15 PIERETTI Riccardo Consigliere X
16 PILI Alberto Consigliere X
17 PISU Fabio Consigliere X
18 PITZIANTI Silvia Consigliere X
19 PORCU Federico Consigliere X
20 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X
21 SERRA Francesco Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 13 – Totale assenti n. 8

Assiste la seduta il Segretario Generale Dott. Marco Marcello.

Il  Vice  Presidente  del  C.C.,  sig.  Francesco  Serra,   assume  la  Presidenza  e,  constatata  la
presenza del numero legale, alle ore 18.51 dichiara aperta la seduta.
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Il Vice Presidente SERRA Francesco

Buonasera a tutti. Incominciamo con i lavori, chiedo al Segretario gentilmente di procedere
con l’appello. Grazie.

Alle ore 18.51 il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri
per la verifica dei presenti

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

13 presenti, Presidente, 8 assenti.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Abbiamo il numero legale, possiamo procedere con i lavori. 

Chi vuole intervenire per le comunicazioni? Prego, Consigliera Collu.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Buona sera a tutti, Segretario, Sindaco, Consiglieri e pubblico da casa.

Volevo far presente una cosa che mi rattrista particolarmente: io ho fatto diverse visite
dall’esterno nella nuova piazza,  la  piazza del mercato, quella  sita in via Dante e, ripeto, con
notevole dispiacere mi sono accorta che gli accessi ai disabili sono stati costruiti in prossimità dei
pali, uno della corrente, adesso non so esattamente cosa passa là sopra, e uno in un palo dove
viene montato sicuramente un faro di illuminazione della piazza stessa. Mi dispiace notare questa
particolare dimenticanza perché, come al solito, i  più deboli vengono sempre messi in secondo
piano e dimenticati. 

Proprio domenica abbiamo avuto modo di seguire una bella commedia da parte della Special
Company di Sestu, che si intitolava proprio “Scusai chi esistu deu puru”, come a dire che diventano
un peso, ma non sono un peso assolutamente, anzi sono, come si suol dire spesso ma forse anche in
modo alquanto usato questo termine con poco sentimento, non sono un peso assolutamente, ma
sono una risorsa che dobbiamo valorizzare e dobbiamo permettere loro il facile accesso a qualsiasi
spazio pubblico; cioè già abbiamo le strade che sono ridotte in condizioni pessime, i marciapiedi
sono ancora ugualmente poco fruibili da chi arriva con una carrozzina, con un passeggino, con un
deambulatore, chi ha difficoltà di deambulazione per vari motivi, in più abbiamo delle costruzioni
nuove che vengono costruite  senza pensare alle  loro esigenze,  cioè un passaggio  disabili  deve
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essere preso in prima istanza, in prima considerazione, e deve essere reso fruibile in modo agevole,
non che debba fare una gara, un passaggio agli ostacoli, perché questo è: ci sono due pali da una
parte, due pali dall’altra nella zona di via Verdi. Qualcuno dirà: “Sì, ma si può passare facilmente
da Corso Italia”, Corso Italia che però è un passaggio, credo, carrabile, adesso io non so perché…

Intervento fuori ripresa microfonica

Scusi, via Dante. Via Dante ci sono i due passaggi fruibili, con le discese, dai portatori di
handicap,  e  in  Corso  Italia  dovrebbe  essere  due  passi  carrabili,  che  però  non  prevedono  un
marciapiede. Quindi, accedere da quella parte là a piedi diventa molto pericoloso.

Quindi,  chiedo che si  metta mano nuovamente a questo progetto e si  tolgono quei pali
davanti alla discese, oppure che si spostino queste discese, tanto adesso la zona è ancora in via di
costruzione, non è ancora definitiva, non è ancora fatto tutto quanto, finito, quindi si può ancora
intervenire e rendere fruibile per tutti questo passaggio. 

Sarà stata una dimenticanza? Non lo so, però siccome qui in Consiglio non abbiamo mai
avuto la possibilità di accedere a quella che doveva essere la piazza del mercato, non abbiamo mai
visto progetti; siamo partiti dal fatto del taglio dei pini, dal famoso taglio dei pini che noi non
sapevamo, che abbiamo bloccato, che abbiamo denunciato più volte perché non era il modo di
creare una nuova piazza tagliando ciò che già esisteva, una piazza che avete creato con una distesa
enorme di catrame, che non oso sapere in quale temperatura si trova in questi giorni. Abbiamo 40 –
42 gradi, quindi andare al mercato con questa temperatura credo che sia un pochino…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, ma c’è anche l’estate, in Sardegna c’è anche l’estate. 

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Chiedo di non interrompere i colleghi.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

L’asfalto della piazza, il catrame si è usato nella piazza, o sbaglio? Perché mi hai detto di
no?

Intervento fuori ripresa microfonica

Certo,  ma una  persona non  passa  nell’asfalto,  non  passeggia  nell’asfalto,  passeggia  nel
marciapiede, giusto?

Intervento fuori ripresa microfonica

Esatto.

Ci  sarebbero  stati  altri  tipi  di  piantumazione,  ma  un  piazzale  così,  del  mercato,  con
solamente una colata di catrame appare abbastanza orribile. 

Basta; grazie.
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Il Vice Presidente SERRA Francesco

Qualcun altro per qualche altra comunicazione? La Consigliera Crisponi; prego.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.

Non so se sia una dimenticanza, mi sarei aspettata che prima intervenisse la Sindaca per le
comunicazioni; comunque ce le farà in seguito.

Intanto, in apertura, vorrei esprimere la mia solidarietà alla Consigliera Valentina Meloni per
quello che è successo nell’ultimo Consiglio comunale, in cui ricorderete tutti è stata presentata una
interrogazione e, a causa di questa interrogazione, è stata doppiamente aggredita dal pubblico in
sala, ma è stata anche oggetto di una risposta abbastanza ruvida – uso questo eufemismo – da parte
dell’Assessore competente. Poi, in seguito a questo episodio, si è tenuta una Commissione in cui
sono state  approfondite  tutta  una serie  di  richieste,  che  erano state  fatte  anche  in  Consiglio
comunale, e che sono servite intanto per chiarire a tutti, Consiglieri di minoranza e di maggioranza,
come funzionano i contributi alle associazioni, come funzionano i rimborsi, e credo che sia stata
un’occasione che è servita all’intero Consiglio per entrare meglio nelle dinamiche che riguardano le
associazioni che svolgono attività culturali all’interno della comunità.

Quindi, quello che voglio dire è che quell’interrogazione è stata uno stimolo per tutti noi
per  capire  meglio  alcune  cose  che  ci  riguardano  da  vicino,  perché  quando  noi  deliberiamo  il
bilancio,  quando  noi  interveniamo  su  tutta  una  serie  di  questioni,  dobbiamo  farlo  con
consapevolezza, e non sempre abbiamo gli strumenti per poterlo fare, gli strumenti conoscitivi.
Quindi quell’interrogazione è stata uno stimolo per approfondire.

Quindi, mi è dispiaciuto quello che è successo in Aula, mi è dispiaciuto anche leggere sul
giornale le affermazioni dell’Assessore che dice che noi arriviamo in Consiglio impreparati; noi non
arriviamo  in  Consiglio  impreparati,  noi  arriviamo  in  Consiglio  preparati,  ci  leggiamo  gli  atti,
cerchiamo di approfondirli. Quindi è sempre meglio rispettarsi in queste cose, e non dire che quello
che propone la minoranza è “fuffa” o è frutto di  impreparazione o di  superficialità,  perché è
offensivo nei nostri confronti, ma è offensivo in generale nei confronti di tutto quanto il Consiglio,
perché poi abbiamo visto nella Commissione di approfondimento che le conoscenze servivano a noi
e servivano anche ai Consiglieri della maggioranza.

(h. 19,00 - entra in aula il consigliere Antonio Argiolas)

Quindi, chiedo e spero che da questo momento in poi ci sia maggior rispetto reciproco.

Volevo  segnalare  il  problema  delle  erbacee  in  molti  marciapiedi,  e  questa  è  una  cosa
abbastanza  sorprendente  perché  nel  capitolato,  che  riguarda  il  servizio  di  pulizia  e  di  igiene
urbana,  sono  previsti  una  serie  di  passaggi  per  la  pulizia  delle  caditoie  e  delle  erbacce  dai
marciapiedi, programmate. Ho visto che in molte strade invece ancora non è così, e siamo arrivati
a fine luglio. Non si può neanche dire che siano state ripulite e siano riconosciute le erbacce,
perché le temperature di questi giorni ci fanno capire che non è certamente questo il caso.

Per cui chiedo una maggiore attenzione al servizio che viene effettuato, perché quello che
c’è scritto nel capitolato deve essere fatto e deve essere fatto a regola d’arte.
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Saluto il Consigliere Pieretti che oggi torna a sedere su questi banchi, gli auguro di fare, con
noi, un percorso utile per la comunità, un percorso di collaborazione, di rispetto e di reciproco di
riconoscimento. 

Saluto,  lo  faccio  dopo  magari,  anche  l’Assessora  Petronio,  aspetto  che  ci  sia  la
comunicazione della Sindaca.

Rispetto a quello che ha detto la Consigliera Collu prima di me aggiungo che, a parte che
non è ancora chiara quale sia la destinazione di quello spiazzo di fronte alle scuole medie, c’era
stato  detto  in  prima  battuta  che  sarebbe  divenuto  il  luogo  che  avrebbe  ospitato  il  mercato
settimanale, poi una volta che si è parlato dell’arrivo della metropolitana in via Dante, c’è stato
detto, abbiamo letto in alcune interviste sui giornali che quello sarà un parcheggio di scambio.
Vabbè, è poco importante a questo punto perché un parcheggio potrebbe tranquillamente ospitare
un mercato settimanale…

Intervento fuori ripresa microfonica

È pensabile che ci sia un mercato in un luogo in cui non c’è una panchina, non c’è un’aiuola,
non c’è un albero? Ma una persona che va a fare la spesa settimanale in un luogo così, come fa? In
via Dante c’è una parte della strada che è in ombra, quando l’altra è in pieno sole, e c’è comunque
una panchina di fronte alla scuola dell’infanzia, c’è la possibilità di sedersi, come fanno gli anziani,
della sede dell’Avis, nel lato di via Gorizia; ma lì, visto che stiamo predisponendo uno spazio nuovo,
perché non lo  facciamo bene,  pensando a chi  ne deve fruire?  Non è pensabile  davvero che lì
d’estate si possa tenere un mercato settimanale, in uno spiazzo di catrame nero che veramente
raggiunge delle altissime temperature.

Si è detto della strada, ma noi transitiamo nella strada, non ci fermiamo, come fanno per
esempio gli esercenti del mercato settimanale, per ore e ore sotto il sole cocente. Cosa costava
sacrificare qualche metro, in diagonale o in verticale, come volete voi, per tracciare una linea
verde,  con  arbusti  magari  non  invasivi,  che  non  mettessero  a  rischio  il  pavimento,  la
pavimentazione, e sistemare delle piante per dare un minimo di refrigerio e anche di bellezza.
Perché stiamo facendo le cose che non sono funzionali e sono brutte, le cose nuove. Un conto è
prendere  degli  ,spiazzi  che  sono  già  così  e  che  sono  difficili  da  rimediare  e  cercare  di  fare
manutenzione, un altro è costruire ex novo delle cose che sono poco funzionali e che sono brutte.

In questo paese abbiamo bisogno di bellezza, di angolo verdi, di posti in cui possiamo stare
tutti quanti assieme; se vado al mercato, penso di avere anche diritto a un minuto in cui mi siedo,
tiro fuori la bottiglietta dell’acqua e mi do un po’ di refrigerio, a maggior ragione se sono una
persona anziana.

Quindi, il mio invito è essere più attenti a tutti questi particolari, a quello che fanno le ditte
a cui abbiamo appaltato i lavori dentro il paese, e a quello che facciamo noi quando costruiamo
degli spazi nuovi, pensando alla funzionalità e anche alla bellezza, ve lo ripeto.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliera Crisponi.
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Ci  sono  altri  che  vogliono  intervenire  in  merito  alle  comunicazioni?  Consigliere  Argiolas
Lello, prego.

Intervento fuori ripresa microfonica

Ci sarebbe qualcun altro che vuole fare…

Intervento fuori ripresa microfonica

Consigliere Pisu, prego.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa.

Segnalo  una  situazione  che  perdura  da  tanto  tempo  e  che  riguarda  una  fascia  della
popolazione che dovrebbe essere tutelata, supportata nelle proprie esigenze, parlo degli anziani di
Sestu, che hanno bisogno di un luogo dove incontrarsi, anche ora, in questa torrida estate, al riparo
dal caldo. Non c’è uno spazio per loro; è un dato di fatto. Stiamo aspettando che si facciano quei
benedetti lavori sui locali all’interno del parchetto comunale, ma nel frattempo i nostri cittadini
stanno chiusi in casa.

Spero che in Consiglio comunale ci si renda conto di questo disagio sociale, che colpisce i
nostri  anziani.  Stiamo  parlando  del  tema  della  solitudine  da  combattere,  stiamo  parlando  di
politiche  sociali  per  gli  anziani,  di  azioni  amministrative  sull’offerta  ricreativa  in  termini  di
socializzazione e stimoli socioculturali.

Ero  in  contatto  con  l’ex  Assessora  Annis,  a  cui  sollecitavo  di  incontrare  gli  anziani,
proponendole anche dei nominativi di pensionati pronti a costituire la Consulta degli anziani; ma a
queste mie richieste non è mai seguita poi una risposta concreta.

Invito l’Assessore Serrau a rianimare le politiche sociali  rivolte a questa fascia di età, a
partire dal contatto con quei cittadini che potrebbero, c’è già qualcuno interessato, far parte della
Consulta. A quel punto, una volta pronti i locali nel parchetto, ci sarebbero tutte le condizioni per
promuovere  presso  gli  anziani  di  Sestu  un  luogo  di  incontro,  d’interazione  sociale,  di  stimolo
culturale e di valorizzazione del loro tempo libero.

Grazie per l’attenzione.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliere Pisu.

C’è qualcun altro che vuole intervenire? La Sindaca, ne ha facoltà; prego.

La Sindaca SECCI Maria Paola

Buonasera a tutti e a tutte, i Consiglieri presenti, gli Assessori, il pubblico presente in Aula
consiliare e il pubblico che ci segue da casa.
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Sì,  io  intervengo  per  presentare  al  Consiglio  la  nuova  Assessora,  Laura  Petronio,  che
subentra all’Assessora Roberta Recchia con le medesime deleghe; quindi questo è il primo Consiglio
utile per cui viene fatta la presentazione ufficiale al Consiglio.

Ringrazio l’Assessora Recchia per il lavoro svolto con dedizione e passione in questi due anni
e mezzo, e auguro un altrettanto ottimo lavoro alla nuova Assessora, che proprio nuova non è visto
che è stata anche Assessora nella scorsa legislatura; buon lavoro. 

Nel frattempo vorrei rispondere brevemente alle sollecitazioni che ci sono state proposte
dai Consiglieri. 

Allora, la Consigliera Collu ha parlato della nuova area che sta nascendo tra Corso Italia e
via  Dante.  L’abbiamo  detto  più  volte,  quella  non  è  un’area  esclusivamente  mercatale,  ma  è
un’area grandi eventi, nata anche in seguito al Decreto Gabrielli, per cui non solo non avrà barriere
architettoniche, infatti non è finita: non avrà le barriere architettoniche, quei pali sono da togliere
perché l’impianto è stato completamente interrato. Quindi la rassicuro su questo.

Volevo  anche  aggiungere  che  il  nostro  piano  di  rifacimento  dei  marciapiedi  è  senza
precedenti, tutte le opere e tutte le strade, che sono state riqualificate, e tutti i marciapiedi fatti
nell’ultima consiliatura, in questa consiliatura, sono tutti privi di barriere architettoniche; quindi
quella sarà anche un’area parcheggio, l’abbiamo detto, ci saranno 200 parcheggi che serviranno per
i parcheggi sia delle scuole, e oltretutto di quella che sarà la stazione della metropolitana leggera,
che nascerà lì a 600 metri.

Quindi, è un’area polifunzionale, non è vero che è priva di alberi, perché alcuni alberi sono
stati preservati, ma soprattutto nel lato di via Dante c’è uno spazio, quello spazio che vedete,
un’aiuola grande, dove possono essere piantati alberi, che possono crescere in altezza e creare
refrigerio, è prevista la piantumazione di circa 15 – 20 nuove piante. Quindi ci sarà anche il verde.
Risponde a delle caratteristiche, quindi, dove le persone potranno avere anche refrigerio.

Non stiamo pensando solo a questo momento contingente, ma stiamo pensando anche al
futuro; mentre purtroppo precedentemente non sempre si è fatto, sono stati fatti dei marciapiedi
non  adatti,  dei  locali  non  adatti  alle  normative  che  ci  sono  adesso,  e  rimediare  a  tutti  quei
marciapiedi che sono stati rovinati da quelle piante purtroppo non è facile e ci vogliono molti soldi.
Senza dimenticare che comunque erano anche quelli soldi pubblici e sono stati spesi male.

Per quanto riguarda le erbacce, rispondo alla Consigliera Crisponi, è vero, le erbacce in
alcune zone non sono state ancora  sfalciate,  perché comunque questo è l’ultimo sfalcio,  però
l’altro sfalcio è avvenuto in primavera inoltrata, ma vi ricordo che per tutto giugno ha continuato a
piovere;  quindi  effettivamente  le  piante  sono  proliferate  in  maniera  eccessiva.  Quindi,  si  sta
procedendo. È stato aumentato anche l’organico, un’altra squadra proprio dall’inizio del mese per
poter venire incontro a queste esigenze.

(h. 19,10 - entra in aula il consigliere Antonio Loi)

Per  quanto  riguarda  gli  anziani,  un  altro  punto  forte  è  la  loro  salvaguardia,  la  loro
protezione come fascia di popolazione, per noi è molto importante. Solo dal momento in cui non è
stato più disponibile il parchetto, il Parco Marcis purtroppo perché ci sono stati dei problemi, ma
non l’abbiamo sicuramente dimenticato, abbiamo stanziato 500.000 euro proprio per rimettere a
posto non solo la  struttura che verrà adibita e rimarrà sempre dedicata al  servizio  diurno per
anziani,  ma  verrà  riqualificato  l’intero  parco  che,  come  sapete,  sinora,  sino  a  dicembre  è  in
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affidamento a un privato; quindi non tutto era in carico a noi.  Ma dal momento in cui  stiamo
mettendo delle risorse, cercheremo di riqualificarlo al meglio. 

Comunque non è stato possibile fare la Consulta degli anziani proprio perché mancava un
luogo;  per  tanto tempo non  ci  sono state persone che volessero far  parte  della  Consulta,  nel
momento in cui alcuni gruppi, non solo uno presentato da lei, Consigliere Pisu, ma c’è anche un
altro gruppo che vorrebbe prendersi l’onere di fare la Consulta degli anziani, non c’era lo spazio
adatto per dargli la sede. Quindi, al momento abbiamo lasciato, per questo motivo. Nello stesso
tempo, durante la fine dell’anno scorso, abbiamo fatto delle visite guidate per gli anziani, e anche
la rassegna teatrale in sardo, che è stata fatta, era rivolta prevalentemente a loro, tanto è vero
che il 90% del pubblico presente era costituito da ultra sessantenni.

Quindi, l’attenzione c’è sempre, non mancheremo mai di prestare attenzione.

Ho finito. Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, grazie, signora Sindaca.

Passiamo alle interrogazioni, firmatari la Consigliera Crisponi, il Consigliere Francesco Serra
e il Consigliere Giuseppe Picciau. Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, in apertura di interrogazione, brevemente saluto l’Assessora Petronio, le auguro buon
lavoro; sono contenta di rivederla nei banchi della Giunta.

Allora, questa è un’interrogazione che abbiamo presentato diversi mesi fa, che riguarda un
bando regionale per stanziare fondi per studi di fattibilità per le comunità energetiche. In realtà,
anticipo anche la risposta che mi darà probabilmente l’Assessore, il Comune di Sestu non rientrava
nei requisiti di questo bando, ma l’interrogazione è più che altro una provocazione positiva per
tornare sul tema delle comunità energetiche, in questo Consiglio e sulla stampa frettolosamente
liquidate con un voto contrario e con l’affermazione che erano tutta “fuffa” le nostre proposte, e
poi  invece ripescate dall’Amministrazione,  che addirittura ha organizzato una presentazione su
questo argomento.

Quindi, leggo l’interrogazione.

Interrogazione

sulla mancata adesione del Comune di Sestu al bando per l'erogazione di un contributo di
15.000 euro a valere sulla legge regionale n. 22 del dicembre 2023 per la realizzazione di uno
studio di fattibilità finalizzato alla costituzione di comunità energetiche da fonti rinnovabili, con
priorità ai  comuni  privi  della  rete del  metano e  in base al  numero degli  abitanti.  Le risorse
ammontano a 2 milioni per l’annualità 2023 e altrettanti per quella 2024, a integrazione di quelle
che arriveranno dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR).

Premesso che
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– il 17 gennaio 2023 è stata protocollata una mozione a firma Crisponi, Serra e Picciau
avente per oggetto la “Promozione di un progetto di comunità energetica”. Dopo una puntuale
descrizione delle Comunità energetiche e del quadro normativo di riferimento, veniva richiesto di:

–  adottare una opportuna delibera  al  fine di  promuovere sul  territorio la  creazione di
Comunità energetiche rinnovabili di quartiere e di autoconsumo collettivo in linea con D.lgs. 8
novembre 2021, n. 199, incoraggiando e sostenendo i progetti di partenariato pubblico/privato,
attraverso  la  pubblicazione  di  una  manifestazione  d’interesse  tesa  a  individuare  operatori
tecnico/economici  congrui  e  capaci  di  proporre  soluzioni  progettuali  operative,  finalizzate  a
permettere all’Ente comunale, ai privati e alle imprese Sestesi di aggregarsi per la creazione di
nuove  forme  di  governance  per  la  produzione  e  consumo  di  energia  elettrica  (generazione
distribuita e prosumer), per la creazione di vantaggi diffusi ed equanimi per i singoli e per le
comunità  in  termini  sia  economici,  sia  sociali  e  ambientali,  configurandosi  come  soggetto
facilitatore per il coinvolgimento della cittadinanza tutta, e come soggetto promotore e proattivo
per la generazione del processo virtuoso di creazione delle comunità energetiche;

– creare uno specifico sportello per l’informazione collettiva, corredata da opportuno piano
di comunicazione strutturato su tutti i canali mediatici on e off line, ai fini del sostegno allo
sviluppo delle CER, in recepimento e ottemperanza al quadro normativo e sostanziale descritto e
al citato art. 42 bis del Decreto Milleproroghe, il quale prevede un ruolo attivo per i Comuni che
possono  partecipare  come  soci  alle  CER,  per  godere  di  una  serie  di  incentivi  ventennali  per
l’energia prodotta auto-consumata.

–  Integrare  la  programmazione  territoriale  con  progetti  concreti  di  partenariato
pubblico/privato, aventi l’obiettivo di ridurre i fabbisogni energetici, migliorare il comfort del
patrimonio edilizio pubblico esistente e indirettamente preservare l’ambiente, la salute pubblica
e il clima, predisponendo così l’opportunità per i cittadini di aggregarsi nelle opportune forme
previste in Comunità energetiche dei cittadini e di Comunità energetiche Rinnovabili (Direttive EU
2018/2001 “Comunità di Energia Rinnovabile” e 944/2019 “Comunità Energetiche dei Cittadini”).

Sottolineati gli obiettivi e finalità a corredo della proposta di delibera:

–  individuare  un  edificio  pubblico  per  ogni  quartiere  da  proporre  come  location  di  un
progetto di innesco alle CER di quartiere;

– aprire un bando per la realizzazione di un programma operativo sistemico e trasversale
per lo sviluppo diffuso delle Comunità energetiche Rinnovabili di quartiere, in un quadro di azione
partecipata  e  inclusiva  tra  istituzioni,  aziende,  territorio,  famiglie  e  Giovani,  per  contribuire
fattivamente allo sviluppo sostenibile della città, mantenendo il focus sui tre principali asset:
sostenibilità, benessere, aggregazione socio- economica, educazione civica e ambientale.

Constatato che

La mozione è stata discussa nel Consiglio comunale del 16 febbraio e non è passata per i
voti contrari della maggioranza che l'ha bocciata senza che ci sia stato un solo intervento per
motivare tale grave decisione. Abbiamo appreso poi dai giornali che la Sindaca e il Vicesindaco si
fregiavano del fatto che avrebbero già operato per attivare le CER ma, atti alla mano – e su questo
ho  fatto  un  accesso  agli  atti  all’Ufficio  tecnico  – richiesti  con  Pec  agli  uffici,  non  risulta
assolutamente vero che si sia proceduti in tal senso.
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Ne è riprova la pubblicazione degli atti del bando oggetto di questa interrogazione che
certificano il fatto che il Comune di Sestu non compare fra i richiedenti il contributo. E su questo
ho già anticipato che il Comune di Sestu, in realtà, non aveva tutti i requisiti.

Tutto ciò premesso

Mi concentro soltanto sulla seconda domanda dell’interrogazione, cioè: 

Come si intende procedere per attivamente e concretamente per attivare anche a Sestu le
comunità energetiche.

Questa è la mia domanda.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliera Crisponi.

Do la parola all’Assessore Bullita, prego, per la risposta.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

La Consigliera  Crisponi  l’ha un po’ anticipata. Questa è un’interrogazione che tratta un
argomento molto interessante, soprattutto che sta diventando finalmente di grande attualità; dico
“Sta diventando di grande attualità” anche perché la normativa era poco chiara, finalmente adesso
stanno iniziando a uscire da qualche mese i Decreti attuativi, che stanno facendo capire davvero
come si può innescare una comunità energetica di tipo misto, quindi pubblico – privato. 

L’interrogazione, così come formulata, in effetti non avrebbe neppure ragione di esistere,
però ovviamente merita la discussione perché è interessante l’argomento. 

Nelle premesse viene largamente richiamata la mozione che era stata presentata e che
purtroppo non ha avuto un esito positivo, mozione presentata lo scorsa febbraio, per diversi motivi
perché comunque c’è stata qualche incomprensione, tra l’altro anche tra me e il Presidente che in
quel momento presiedeva il Consiglio; con molto dispiacere non è andata avanti perché, tra l’altro,
lo  dico  con  tutta  la  trasparenza  di  questo  mondo,  c’era  stata  anche  un’interlocuzione  con  i
proponenti  la  mozione,  tant’è  che si  era già  condivisa  una traccia  di  testo  che poteva essere
portato in modifica a quanto era stato presentato, e credo che al 99% avrebbe avuto anche un voto
unanime favorevole. Quindi,  devo dire con molto dispiacere, io faccio anche mea culpa perché
comunque  sono  uno  degli  interpreti  che  in  quel  momento  non  ha  inciso  in  modo  fortemente
positivo.

Quanto all’attivazione delle CER, è vero che non esistono atti di incarico, perché questa è
una  cosa  che  più  volte  è  stata  detta,  perché  esiste  una  lettera  di  intendimenti  con  una
multinazionale che sta facendo la diagnosi energetica di tutto il patrimonio comunale. Tra le cose
che abbiamo aggiunto poi strada facendo, perché comunque questa lettera è ormai roba forse di
due  anni  fa,  è  proprio  quella  della  individuazione  di  quelli  che  possono  essere  gli  edifici
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appartenenti  al  patrimonio  comunale  che  possono  innescare  proprio  questo  tipo  di  comunità
energetica, ovvero una comunità di tipo pubblico – privato.

Tale verifica, peraltro, sarà fatta anche da un’altra società, che è interessata al nostro
Comune, anche perché comunque abbiamo dei consumi elevati come Comune, e sappiamo bene che
il reddito pro–capite dei residenti del nostro Comune, il reddito medio pro–capite di sicuro non è tra
i più bassi della Sardegna, questo vuol dire che i consumi ci sono. Quindi allo stesso tempo è chiaro
che le  multinazionali,  che  da tutto  questo  comunque ovviamente traggono  dei  guadagni,  sono
interessate al nostro patrimonio edilizio comunale.

Veniamo al perché l’interrogazione così formulata non avrebbe neppure avuto motivo di
esistere. Non perché il Comune di Sestu non abbia i requisiti, ma soprattutto perché non c’è stato
nessun  bando;  il  bando  non  esiste,  è  un  qualcosa  che  sicuramente,  sono  sicuro  di  una  cosa,
Consigliera Crisponi, per fare questa mozione, anche per fare l’interrogazione, sicuramente le avrà
dato anche qualche suggerimento qualcuno perché lei, per sua stessa ammissione, disse: “Io non ho
tutte le cognizioni in materia”, ma è giusto così, anche perché il ruolo del Consigliere comunale è
quello: quando un argomento non lo conosce, si informa e lo porta all’attenzione, giustamente, e
lei fa benissimo. Però, ecco, nell’interrogazione forse le hanno dato un’informazione un attimino
sbagliata, perché non esiste un bando perché se lei legge la delibera si dice: “Di dare mandato al
servizio energia ed economia verde della Direzione generale dell’Assessorato dell’Industria per la
predisposizione della lista dei Comuni”, infatti esiste una lista Comuni, dove sono presenti tutti e
377 Comuni della Sardegna. 

Se lei va a scorrere quella lista vedrà che per l’annualità 2023 sono tutti i Comuni, che
partono,  purtroppo,  da  Baradili  con  80  abitanti,  e  l’ultimo  dei  Comuni  che  ne  beneficerà,
nell’annualità 2023, sarà Soleminis che ha 1.819 abitanti. Dopodiché parte l’ annualità successiva,
il  primo  Comune  è  Luogosanto  con  1.821,  l’ultimo  Comune,  se  non  mi  sbaglio,  di  quelli  non
metanizzati, perché poi si passava anche a quelli metanizzati…

Intervento fuori ripresa microfonica

Esatto, l’ultimo Comune non metanizzato è Selargius, che ha 28.600 abitanti; poi si inizia da
quelli non metanizzati, il più piccolo dei Comuni non metanizzati è Sagama, che ha 194 abitanti, e
l’elenco si interrompe su Gairo, che ha 1.317 abitanti. Quindi, Gairo nonostante sia metanizzato,
infatti nell’ultima colonna vedete “Sì”, viene finanziato.

Quindi, il primo dei Comuni che purtroppo non hanno potuto beneficiare in questo elenco
sono il Comune di Perdaxius con 1.300…

Intervento fuori ripresa microfonica

… l’ultimo è ovviamente il Comune di Cagliari, che è il Comune più grosso della Sardegna,
con 149.572. Se noi partiamo a ritroso, Sestu è in ottava o nona posizione, partendo dal basso;
questo ci lascia capire che avevamo poche speranze. Però non è detta l’ultima parola perché se nel
2025 ci dovesse essere un nuovo stanziamento, a quel punto ci rientriamo di diritto perché stiamo
andando a scorrere graduatorie, per cui anche il Comune di Sestu potrà avere questi 15.000 euro.

Io mi auguro che per allora sia ben conclusa quella  che è tutta la diagnosi  energetica,
abbiamo le  idee  chiare  su  quali  sono le  comunità  energetiche  e,  anzi,  che  si  sia  già  attivato
qualcosa affinché si realizzino.

Grazie.
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Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Assessore.

Chiedo alla Consigliera Crisponi se è soddisfatta.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Parzialmente  soddisfatta,  nel  senso  che  è  vero  che  l’interrogazione  non  era  centrata,
certamente, rispetto a quello che era il bando, almeno l’assegnazione di fondi della Regione, ma
era, come ho detto prima, un pretesto per ritornare su questo argomento, perché francamente
veder liquidata una mozione soltanto per scaramucce interne alla maggioranza a me è dispiaciuto
molto, proprio perché c’era stata da parte dell’Assessore, glielo riconosco, tutta la disponibilità per
accoglierla, con delle modifiche che in parte erano state concordate, che naturalmente andavano
condivise con tutta la maggioranza e la minoranza; e quindi vedersi respinta una mozione in questo
modo è una cosa che dispiace. Anche perché, come ha sottolineato l’Assessore, e di questo io sono
fiera, la mozione io l’ho scritta con la collaborazione di persone, di ingegneri che operano nel
settore, perché non sono onnisciente, però quando arrivo in Consiglio comunale con delle proposte,
voglio portare delle proposte che siano ben scritte e che siano delle proposte anche fattibili, che
possano essere accolte, non soltanto per fare “fuffa”, come si è detto sui giornali, con mio grande
dispiacere perché io “fuffa” non sono abituata a farne, sono abituata a essere molto concreta, e
anche, per quanto possibile, riconoscere quello che fanno gli altri, ma allo stesso tempo vorrei che
venisse riconosciuto quello che facciamo noi.

Quindi, aspetto adesso i prossimi sviluppi, spero davvero che questo diventi un argomento
centrale in quelle che saranno le decisioni e le pianificazioni del Comune di Sestu, e spero anche di
cominciare a vedere operativamente qualcosa di concreto, perché vedere la piscina comunale che
riapre senza un pannello fotovoltaico, dopo tutti gli investimenti che sono stati fatti, è una cosa
che dà un certo rammarico, proprio nell’ottica del risparmio e nell’ottica della sostenibilità.

Vediamo che cosa produrrà lo studio di una multinazionale, speriamo che davvero serva
come  punto  di  partenza,  come  studio  di  partenza  per  poi  pianificare  un  modo  di  produrre  e
consumare energia completamente diverso da quello che abbiamo visto finora.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliera Crisponi.

Mi dava comunicazione prima la Consigliera Collu che in mancanza della Consigliera Meloni,
la seconda interrogazione chiede gentilmente che venga discussa il prossimo Consiglio comunale.

Intervento fuori ripresa microfonica

Era la seconda interrogazione dei Consiglieri Valentina Meloni, Michela Mura, Valentina Collu
e Fabio Pisu, interrogazione urgente, oggetto: “Interrogazione urgente sullo stato dei lavori della
palestra di via Verdi”. Quindi si chiede che venga discussa il prossimo Consiglio comunale. 
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Qua abbiamo un’altra interrogazione a nome di Valentina Collu, Valentina Meloni, Michela
Mura e Fabio Pisu. Prego, Consigliera Collu.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. 

Allora, Collu Valentina, Meloni Valentina, Mura Michela e Fabio Pisu sugli incendi che hanno
interessato le campagne di Sestu gli scorsi 21 e 24 giugno, con la mancanza di un piano per arginare
i rischi sul territorio, ai sensi dell’articolo 61 e 62 del Regolamento, con richiesta di risposta scritta.

PREMESSO che

- l’avvio della stagione estiva 2023 è stato contraddistinto per diversi incendi che hanno
colpito le campagne del nostro paese;

- lo scorso 21 giugno le fiamme si sono spinte tra le aree rurali nel distretto tra le località
Sa Mandara e Rio Durci, arrivando a sfiorare anche alcune abitazioni inglobate nelle campagne e
provocando la devastazione di diversi poderi agricoli;

- lo scorso 24 giugno il fronte del fuoco è avanzato per tutto il pomeriggio nelle campagne
della località Is Crus, generando la distruzione di diversi ettari di terreno;

CONSIDERATO che

- viste le giornate particolari – caratterizzate da alte temperature, con il grosso rischio di
innesco delle fiamme - si sarebbe attesa una particolare attenzione dell'amministrazione verso la
prevenzione e la sicurezza del territorio;

- in base agli articoli 50 e 54 del D.lgs. 267/2000 che assegnano al sindaco, quale ufficiale
del Governo, importanti  ruoli  in merito all’ordine e alla sicurezza pubblica, alla vigilanza sul
territorio e al coordinamento con le altre forze di polizia per il presidio dell’intera cittadina;

-  il  sindaco,  quale  ufficiale  del  Governo,  adotta,  con  atto  motivato  provvedimenti,
contingibili e urgenti nel rispetto dei principi generali dell'ordinamento, al fine di prevenire e di
eliminare  gravi  pericoli  che  minacciano  l'incolumità  pubblica  e  la  sicurezza  urbana.  I
provvedimenti di cui al presente comma sono preventivamente comunicati al prefetto anche ai fini
della predisposizione degli strumenti ritenuti necessari alla loro attuazione;

- lo stesso piano di  protezione civile demanda al  sindaco l’adozione di  tutte le misure
necessarie al contrasto degli incendi;

RITENUTO che

- per quanto suddetto, la Giunta comunale avrebbe dovuto mettere in atto tutti gli sforzi
necessari a scongiurare l’emergenza del territorio;

-  sarebbe  stato  opportuno  incrementare  l'attività  di  vigilanza  e  pattugliamento  delle
campagne nelle ore più a rischio serali e notturne in occasione delle festività. Non solo. Questo
intervento si considera attualmente necessario durante le giornate di grande caldo;

- a questo si aggiunga la recente Ordinanza n. 69 del 24.05.2023 “Prevenzione del rischio di
incendi nonché disciplina in materia di decoro e igiene nell'abitato - periodo dal 01 giugno al 31
ottobre 2023 - pulizia dei terreni dalle stoppie, erbacce, sterpaglie, rovi, fieno, materiale secco di
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qualsiasi natura e altri rifiuti infiammabili”, per cui la sindaca si è limitata a emanare l’ordinanza
senza l’effettivo controllo del territorio;

EVIDENZIATO che

- vista la necessità di risorse per l’adozione di una campagna antincendi che possa arginare
i rischi ed evitare il pericolo che le fiamme devastino il territorio, non si è ritenuto opportuno
avere una dotazione finanziaria per assicurare un efficiente ed efficace controllo delle campagne
e delle periferie del paese;

CONSTATATO che

-  mentre  risulta  che  si  sia  provveduto  a  ripulire  un’area  di  pertinenza  della  curatela
fallimentare presso il Villaggio Ateneo, invece non è stato adottato nessun atto per la pulizia delle
aree comunali;

- a oggi, non sembra esserci nessun provvedimento per la localizzazione delle aree incolte e
dei rispettivi proprietari;

- non risulta essere giunta nessuna lettera di avviso ai proprietari di terreni incolti nelle
campagne del paese;

CONDIVISE

Le preoccupazioni degli  abitanti della cittadina – e in particolare i residenti delle zone
rurali - per la mancanza di sicurezza in caso di incendi e prevenzione delle fiamme;

CHIEDONO DI INTERROGARE

il Sindaco e l’assessore al verde pubblico, infrastrutturazione agricola e protezione civile
per sapere:

- quante siano state le somme stanziate per la campagna antincendi e la loro destinazione;

–se sia stata fatta una mappatura delle aree sinora danneggiate dagli incendi e delle aree
ancora incolte nelle zone rurali;

- se si sia provveduto – come accade negli altri Comuni - ad avvisare i cittadini dei rischi e
delle misure da adottare, incluso il taglio delle sterpaglie;

– quanto si sia speso per la pulizia dell’area privata del Villaggio Ateneo e se ci sia una
delibera o ordinanza in merito a tale misura;

– la sede ufficiale della compagnia è ancora presso il mercato ortofrutticolo come mai non
si è ancora provveduto a trovare una sede adatta allo svolgimento della attività.

Valentina Collu, Valentina Meloni, Michela Mura e Fabio Pisu.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliera Collu.

Le dà risposta la Sindaca; prego.
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La Sindaca SECCI Maria Paola

Grazie ai Consiglieri che hanno presentato questa interrogazione perché ci permette anche
di ricordare, proprio in questi giorni, uno dei principali danni che avvengono al nostro patrimonio
boschivo, prevalentemente, e agricolo, proprio dovuto alla mano di pochi, che non sono neanche
pochissimi, ma che danneggiano tutti, rovinando sia il patrimonio boschivo, ma anche tutto ciò che
vi come ecosistema; quindi è uno dei danni irreparabili, che purtroppo si sta perpetrando negli
anni.

Per fortuna dall’ultimo dossier che ci presenta la Regione, la mappatura che viene fatta a
livello regionale comunica una diminuzione in termini numerici di meno 48% di superficie e meno
71% di superficie boschiva; quindi negli ultimi anni sta diminuendo l’incidenza, e questo per fortuna
permetterà alla Sardegna di non avere zone così estese devastate dai fuochi.

Per  quanto riguarda l’interrogazione,  bisogna  partire  da  due  ambiti  ben distinti:  uno è
l’attività di prevenzione, che spetta alla Regione; l’altro invece è l’attività di emergenza, quindi di
intervento nell’emergenza, che è in capo al COC, e quindi è previsto nel piano di protezione civile.

Per quanto riguarda le domande, rispondo: quante siano state le somme stanziate per la
campagna antincendi e la loro destinazione. Allora le somme per la campagna antincendio sono
stanziamenti regionali, che compensano a consuntivo l’attività svolta dai Comuni tramite i volontari
o le Compagnie Barracellari; nel 2022, su 1.981 addetti allo spegnimento in tutta la Regione, 10
risultavano per il Comune di Sestu e facciamo parte della Compagnia Barracellare. Purtroppo nel
2023 sono diminuiti gli  addetti alla spegnimento degli incendi a 1.018 soggetti, di cui 10 per il
Comune di Sestu; quindi Sestu ha mantenuto comunque parte attiva nel procedimento, appunto,
attivo della Protezione civile e del Servizio incendio.

Per tutti i tipi di attività svolti dalla Compagnia Barracellare di Sestu, compresa la campagna
antincendio, è stato riconosciuto un contributo di circa 16.000 euro, oltre ai contributi ordinari per
l’attività della Compagnia.

Quindi questi sono solo il contributo stanziato dalla Regione per l’attività di prevenzione e
spegnimento incendi.

Per il punto B: se sia stata fatta una mappatura delle aree sinora danneggiate dagli incendi
e delle aree ancora incolte nelle zone rurali. Allora anche la mappatura delle aree danneggiate
viene fatta a livello  regionale,  e appunto l’ultimo report  indicava una diminuzione delle aree;
questo  è  facilmente  accessibile  a  tutti,  quindi  i  Comuni,  compreso  il  nostro,  poi  accedono  al
geoportale e possono vedere gli incendi che hanno interessato il nostro Comune negli anni scorsi, e
anche il tipo di terreno, se fosse coltivo oppure incolto, e così via. Quindi c’è un geoportale, per
cui la mappatura è presente in tutti i Comuni.

Per quanto riguarda la domanda, l’avviso nei confronti  degli  utenti è stato fatto con la
pubblicazione  dell’ordinanza  di  sfalcio,  che  ha  seguito  quella  regionale;  subito  dopo  quella
regionale  noi  abbiamo  emesso  l’ordinanza  sindacale.  L’avviso  è  stato  fatto  direttamente,
personale, ai proprietari delle zone interne e limitrofe al centro abitato, ed è attualmente in corso.

Per quanto riguarda invece quanto si sia speso per la pulizia dell’area privata del villaggio
Ateneo e se ci sia una delibera e ordinanza in merito a tale misura. Allora bisogna dire innanzitutto
che  c’è  un  provvedimento  del  Responsabile  del  settore,  ma  questo  ha  seguito  un  invito
dell’avvocato  della  Curatela  che,  appunto,  ci  diceva  che  non  essendo  in  condizioni  di  poter
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provvedere personalmente alla  pulizia,  ci  chiedeva di  provvedere noi.  Quindi  c’è  la determina
numero 800 del 4 luglio 2023, per cui noi abbiamo adempiuto e abbiamo speso un totale di 393,83
euro per la pulizia di tutta la parte centrale della zona Ateneo. Questo è stato un atto dovuto,
anche perché conoscete bene la zona, è una zona centrale, circondata da abitazioni e, in caso di
incendio, sarebbe diventato veramente molto pericoloso per l’incolumità delle persone.

Poi l’ultima domanda, però a questo proposito volevo ricordare anche un’altra questione,
perché come è stata posta l’interrogazione sembrerebbe che noi ci siamo occupati dell’Ateneo,
mentre tutte le altre aree di competenza comunale non siano state interessate dallo sfalcio. Invece
noi abbiamo 342.000 metri quadrati di territorio, di verde pubblico, parchi, giardini e aree verdi, e
spendiamo circa 50.000 euro l’anno per lo sfalcio di queste aree. Sta iniziando il secondo giro, per
cui il primo turno di sfalcio è già finito, siamo intervenuti più volte, anzi è uno dei primi quartieri
dove siamo intervenuti, quelli dell’Ateneo, quindi non solo quella zona, ma è stata fatta l’Ateneo
area giochi,  l’Ateneo campetti,  viale Vienna area giochi  e casa anziani,  e così  via, e abbiamo
iniziato esattamente ad aprile. 

Però stesso discorso che facevo prima per quanto riguarda i cigli stradali, le erbacce che
crescono, purtroppo quest’anno è piovuto a giugno; quindi adesso ripartiamo con il secondo giro,
sia con l’appalto di igiene urbana per quanto riguarda i marciapiedi, sia per gli sfalci, ripetiamo
tutto il giro, che è ben documentato qua, con il nome persino degli operatori che hanno fatto il
lavoro e con i mezzi. Quindi, abbiamo fatto tutto quello che potevamo.

Nel momento in cui noi abbiamo aderito alla campagna antincendio, noi abbiamo aderito
con nota inviata il 3 maggio 2023, abbiamo fatto la convenzione e abbiamo firmato la convenzione
con  la  Compagnia  Barracellare,  e  successivamente  abbiamo  ricevuto  il  protocollo  e  abbiamo
aderito, con i mezzi che abbiamo, che sono due, e dieci nominativi trasmessi anche alla Stazione
della Forestale competente per territorio. 

Il 14 luglio, infine, la Regione ci ha informato della campagna antincendio e sul PRAI, che è
il Piano Regionale Antincendio, di cui noi siamo solo una piccolissima parte, perché adesso gli avvisi
arrivano  prima  ai  Comuni,  quindi  ai  Sindaci,  ai  volontari,  ricordiamoci  che  la  Compagnia
Barracellare è costituita da volontari, però la parte attiva è la Protezione civile regionale; quindi
partono  subito  con  i  Vigili  del  fuoco,  parte  Forestas,  partono  i  Forestali.  Quindi  l’attività
prevalentemente nostra è quella di prevenzione e controllo del territorio, ma non abbiamo, se non
chiamati in causa, l’obbligo di intervenire, ma di vigilare sul territorio.

È diventata un’attività generale…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sto concludendo, però volevo spiegare come funzionava, perché è giusto come funziona.

Va bene, così abbiamo spiegato bene come funziona. 

Per quanto riguarda la sede dei Barracelli, purtroppo sapete bene che le sedi che abbiamo a
disposizione in questo momento, dovuto anche al fatto che stiamo facendo dei progetti importanti
su quelle strutture, che prima avevano in dotazione i Barracelli, vedi la Caserma di via Tripoli, i
Barracelli erano lì, sono stati spostati in via Verdi, ma anche lì c’erano dei lavori, e purtroppo al
momento bisogna dire che l’unica sede, che non sarà interessata da lavori importante, sto parlando
del teatro, sto parlando della riqualificazione di  via Vienna, eccetera, è quella, e al momento
dovranno stare lì.

Io ho finito.
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Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Sindaca.

Prego, Consigliera Collu, è soddisfatta della risposta?

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Parzialmente soddisfatta perché molte aree, come ha ribadito anche la Sindaca, purtroppo
sono rimaste ancora non interessate dalle sfalci, perché parlo anche di aree un pochino esterne al
paese, per esempio la pineta che pochi conoscono, quella che è opposta all’ecocentro; c’è una
pineta enorme, importante, che potrebbe essere fruita da diversi cittadini, ma non è fruita perché
è piena di erbacce, ancora dei rami tagliati dal grosso temporale avuto, mi pare, a luglio scorso…

Intervento fuori ripresa microfonica

Come?

Intervento fuori ripresa microfonica

No, è comunale quel prato, quello che fiancheggia Scanu. È privato quel tratto lì?

Intervento fuori ripresa microfonica

No, io dico la parte non recintata, la parte esterna alla recinzione.

Intervento fuori ripresa microfonica

Esatto, proprio quella, che forse se diversamente fosse attenzionata anche dal Comune,
fosse  diverse  volte  fruita  in  diverso  modo,  magari  le  persone  sarebbero  lasciate  meno sole  a
lasciare i rifiuti, o discariche che crescono un giorno sì e l’altro anche, perché le discariche lì si
creano come funghi: un giorno spariscono, ma due giorni dopo sono nuovamente ricreate.

Se fosse in mano del Comune e presa in manutenzione quest’area, forse potrebbe essere
anche un piccolo polmone verde dove i cittadini si potrebbero recare, perché già va qualcuno a fare
delle camminate, a portare gli animali, però se fosse meglio utilizzata e meglio manutenzionato,
allora si potrebbero fare vari utilizzi di questa piccola zona.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliera Collu.

Un attimo, una piccola breve risposta dalla Sindaca.

La Sindaca SECCI Maria Paola
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Non me ne voglia, Consigliera Crisponi, solo un attimo.

Volevo dire, quella zona, come lei ha detto, molto spesso è stata sia sfalciata, che ripulita
dalle discariche, però purtroppo il giorno dopo è di nuovo punto e a capo.

Quindi, diciamo che stiamo intervenendo con altri metodi.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie.

Proseguiamo adesso con il primo punto all’ordine del giorno…

Intervento fuori ripresa microfonica

Su cosa?

Intervento fuori ripresa microfonica

Brevissimo, Consigliere Loi.

Il Consigliere LOI Antonio Sardegna 20venti

… tema di incidente stradale, di Codice della Strada.

Allora, abbiamo due Vigili qua che io penso che non ci debbano stare perché ci sappiamo
gestire da soli; abbiamo problemi dentro il paese gravissimi. Guardate che il traffico è un casino: ti
minacciano, non rispettano lo stop, a me due qua sono passati a 70 all’ora, non si sono fermati allo
stop  di  via  Gorizia,  un’altra  scema  da  via  Piave  ha  attraversato  la  rotonda  di  sbieco  per
precedermi, per anticiparmi; i Vigili non sono venuti, sono venuti i Carabinieri, non vi dico cosa mi
hanno detto, “Fate le fotografie, arrangiatevi”.

Insomma, i nostri Vigili quanto tempo devono dedicare al Codice della Strada? Perché io non
li  vedo  in  giro;  c’è  l’incrocio  lì,  vigliacco  su  chi  si  firmada  a  sui  stop.  Non  si  fermano  e  ti
minacciano anche. Gli dici “Guarda che lì c’è lo stop”, “E be’?”. Ma insomma vogliamo intervenire
qua? i Vigili devono fare un po’ di servizio di Codice della Strada o no? Io non li vedo mai da nessuna
parte.

Questo  lo  sto  dicendo  da  quindici  anni,  non  è  un  problema  di  questa  maggioranza  o
dell’altra, è di tutte le maggioranze; questi devono fare servizio dove servono, non qui. Qui non
servono, qui ci gestiamo da soli; se qualcuno ci offende, lo denunciamo, non c’è problema. Non
credo che nessuno si metta a picchiare o a fare, e poi cosa potrebbero fare comunque loro?

Quindi, secondo me, due Vigili qua sono sprecati, capito? Vogliamo che si interessino di più.
È  inutile,  signora  Sindaca,  fare  cartelli  di  30  all’ora,  scritto  per  terra,  se  poi  nessuno  lo  fa
rispettare. C’è stato un incidente in via Parrocchia dove per poco quella donna non è morta. Lei
ride? C’è poco da ridere, qui la situazione è grave. Il traffico a Sestu è in mano all’autogestione
degli automobilisti, purtroppo di automobilisti scorretti che non rispettano nessuno.

Grazie. Per oggi mi fermo qui.
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Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliere Loi.

Intervento fuori ripresa microfonica

Bene, andiamo avanti.

Intervento fuori ripresa microfonica

Andiamo avanti con i lavori.
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PUNTO N. 1 – Articolo 64, comma 2. del D.lgs. 267/2000 - Presa d'atto cessazione e subentro
Consigliere comunale Pieretti Riccardo.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Passiamo al primo punto:  “Articolo 64, comma 2 del Decreto legislativo 267/2000 – Presa
d’atto cessazione e subentro Consigliere comunale Pieretti Riccardo”.

Di prendere atto che…

Intervento fuori ripresa microfonica

Se siete d’accordo, la diamo per letta.

Intervento fuori ripresa microfonica

Va bene, leggiamo l’oggetto:

che  la  signora  Petronio  Laura,  nata  a  Cerveteri  il  29/01/1972,  a  seguito  del  Decreto
sindacale  numero  9  del  14/06/2023  è  stata  nominata  Assessora  e  che,  quindi,  all’atto
dell’accettazione di tale nomina, avvenuta in data 14/06/2023, è cessata automaticamente dalla
precedente carica di Consigliere comunale.

Pertanto che il signor Pieretti Riccardo, nato a Cagliari il 29/03/1974, è subentrato alla
carica di Consigliere comunale, ai sensi dell’articolo 64, comma 2 del Decreto legislativo 267/2000
in quanto primo dei non eletti nella lista di Forza Italia.

Auguri, Consigliere Pieretti.

Di  dare  atto  che  nei  confronti  del  Consigliere  comunale  subentrato  non  sussistono
condizioni di incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità.

Chiedo se c’è qualche intervento. Prego, diamo la parola alla Sindaca Secci.

La Sindaca SECCI Maria Paola

Sì, intervengo brevemente semplicemente per augurare un buon lavoro al neo Consigliere;
anche lui non è un neo Consigliere, è stato con noi a lungo nella prima consiliatura, e conosciamo le
sue capacità e quanto potrà dare per il bene di questo Consiglio. 

Quindi buon lavoro, Consigliere Pieretti.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Sindaca.

Chi vuole intervenire? Consigliere Argiolas; prego.
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Il Consigliere ARGIOLAS Antonio Forza Italia – Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Anche a chi ci segue da casa, buonasera.

Innanzitutto, a nome del gruppo di Forza Italia Sestu volevo ringraziare l’uscente Roberta
Recchia per il lavoro che ha svolto. Per essere la prima volta è entrata abbastanza in sintonia con
l’Amministrazione comunale, e quindi le vorrei dire un grazie.

Benvenuta a Laura Petronio, perché Laura è un’ex Assessore, e quindi già la macchina la
conosce abbastanza bene; quindi gli auguro un buon lavoro.

Poi c’è Riccardo Pieretti. Benvenuto, Riccardo, di nuovo nei nostri banchi, e mi fa piacere,
anche a te un buon lavoro.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliere Argiolas.

C’è qualcun altro che vuole intervenire? Consigliere Pisu, prego.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Saluto e auguro buon lavoro al Consigliere Pieretti. Così come accolgo Laura Petronio al suo
ruolo  di  Assessora  comunale,  auspicando  lo  svolgimento  di  un  buon  mandato all’interno  di  un
Assessorato con deleghe importanti per i nostri cittadini. Finora quel ruolo è stato ricoperto dall’ex
Assessore Roberta Recchia, che viene dunque sostituita da chi nella scorsa consiliatura rivestiva lo
stesso ruolo; assistiamo a un ritorno al passato, tutto... 

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Chiedo scusa, Consigliere Pisu.

In quest’Aula  non si  può riprendere,  è vietato.  E chiedo  di  mettere a  posto  i  telefoni.
Grazie.

Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Questa  azione  di  cambio  di  Assessore  è  tutta  interna  al  Gruppo  di  Forza  Italia,  che
nell’assegnazione  degli  incarichi  evidentemente  ha  un  approccio  sperimentale,  con  prove  che
evidentemente non superano i risultati previsti e auspicati a inizio consiliatura, e alla conseguente
delusione si reagisce recuperando scelte dell’immediato passato, a cui però nel 2020 non era stato
dato credito. Si ritenne allora di  non dare continuità all’azione precedente, tutto questo nella
nostra  Sestu  dove  una  delle  deleghe  dell’Assessorato  in  quota  a  Forza  Italia,  mi  riferisco  al
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commercio, vive anni di grande difficoltà e disagio, e aggiungo amarezza e delusione in quanto i
negozianti  del  centro  abitato  assistono,  sì,  alla  valorizzazione  e  rivisitazione  dell’attività
commerciale  nell’ottica  di  favorire  tutte  quelle  opportunità  che possano dare nuova linfa  agli
esercizi commerciali, come recita il DUP, ma dell’area commerciale dell’ex 131. Questa azione in
questi anni non si è vista all’interno del centro abitato. Questa strategia non è stata rivolta al
commercio più debole, a quello più vulnerabile, a quello tagliato fuori dalla grande circolazione
delle macchine e delle persone che acquistano i prodotti, quello più colpito da una crisi che è
diventata  cronica:  i  lavoratori  sestesi  del  settore  commerciale  delle  attività  produttive,
dell’agricoltura  e  dell’artigianato  di  Sestu,  hanno  sentito  parlare  dell’Assessorato  che  avrebbe
dovuto  dare  loro  risposte  amministrative  solo  nel  momento  in  cui  si  procedeva  con
l’avvicendamento.

A  Sestu  assistiamo  a  uno  scollamento  tra  la  politica  e  la  rete  commerciale  del  centro
abitato, che non ammette prove, non ammette esperimenti, ma interventi decisi, competenze in
campo. Non ammette l’assegnazione di incarichi con una fiducia a tempo, ma la consapevolezza di
mettere subito la persona giusta nel posto giusto, che possa svolgere il suo ruolo con autorevolezza.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliere Pisu.

C’è qualcun altro che vuole intervenire? Consigliere Maurizio Meloni, prego.

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Sì, brevemente, per salutare il Consigliere Riccardo Pieretti e augurarli buon lavoro a nome
del Gruppo di  Fratelli  d’Italia.  Ringraziare l’ex Assessore Roberta Recchia, e salutare la nostra
nuova Assessora, Laura Petronio. Vi auguro a tutti buon lavoro e grazie per il lavoro che farete in
questi anni insieme a noi.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, do la parola al Consigliere Pieretti; prego.

Intervento fuori ripresa microfonica

Non l’avevo vista. Prego, Consigliera Ignazia Ledda.

La Consigliera LEDDA Ignazia Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.

Il  Gruppo dei Riformatori  ringraziano l’Assessora Roberta Recchia  per il  lavoro svolto in
questo periodo, che ha fatto parte della nostra squadra. Do’ il benvenuto all’Assessora Petronio
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Laura, che faceva già parte della nostra squadra. E anche Pieretti, il nostro caro Consigliere e
collega, di buon lavoro.

Grazie a tutti.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, proseguiamo. Mettiamo ai voti.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Quindi, si mette ai voti il subentro del Consigliere Pieretti.

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  assente  giustificato;  Argiolas  Antonio,
favorevole; Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia,  assente giustificata; Collu Valentina,
favorevole; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi
Antonio,  favorevole;  Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  assente  giustificata;  Mura
Michela, assente giustificata; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pieretti Riccardo, favorevole;
Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, assente
giustificato; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole.

Quindi, 15 voti favorevoli, Presidente, unanimità.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Sì, all’unanimità.

Adesso votiamo l’immediata esecutività.

Prego.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci Maria Paola, favorevole; Argiolas Antonio, favorevole; Argiolas Francesco, favorevole;
Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia,
favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni Maurizio, favorevole; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili
Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole;
Serra Francesco, favorevole.

15 voti favorevoli, Presidente, unanimità.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, è immediatamente eseguibile.
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Ancora  auguri  al  Consigliere  Riccardo  Pieretti,  che  conosco  pure  personalmente,
sicuramente darà il suo contributo in quest’Aula consiliare. E naturalmente faccio gli auguri pure
all’Assessora Laura Petronio, le auguro di svolgere un buon lavoro perché ce n’è tanto bisogno, che
è un settore che ha bisogno di molta attenzione. Quindi le auguriamo ancora tanti auguri da parte
del Gruppo di Sestu Domani.

Do la parola al Consigliere Pieretti.

Il Consigliere PIERETTI Riccardo Forza Italia – Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Oggi inizia il mio secondo mandato da Consigliere comunale. Inizio questo secondo mandato
con lo stesso immutato entusiasmo del primo, e rinnovo l’unica reale e credibile promessa che si
può fare, quella dell’impegno: mi impegnerò al massimo, come ho sempre fatto, per il bene dei
cittadini e della nostra amata Sestu.

A questo proposito sono a completa disposizione di tutti i Consiglieri, sia di maggioranza che
di opposizione, per collaborare costruttivamente sui contenuti di interesse comune e per il bene
della nostra cittadinanza.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliere Pieretti.

Diamo la parola alla new entry Assessora Laura Petronio; prego.

L’Assessora PETRONIO Laura Attività produttive, Agricoltura, Artigianato, Commercio,
Turismo, Pubblica istruzione

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Oggi  vorrei  provare a parlare senza emozionarmi più di  tanto, ma sarà difficile.  Intanto
vorrei  ringraziare  veramente  tutti  quanti,  senza  fare  nomi  perché  io  mi  dimentico  qualcuno
sicuramente. 

Sono felice e onorata, ringrazio il  mio Gruppo per aver fatto il  mio nome. Riprendo un
discorso interrotto e desidero portarlo a termine, portando avanti le iniziative del Documento Unico
di Programmazione, facendo squadra sia con l’Amministrazione che con tutti i rappresentanti del
settore del commercio, agricoltura e pubblica istruzione.

Come ho già detto altre volte, non ho la bacchetta magica ma la volontà di impegnarmi, di
mettermi a disposizione della comunità, ed è con questo spirito che affronterò questo mio nuovo
mandato.

Grazie a tutti quanti.
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Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Assessora Petronio.

Andiamo  al  secondo  punto:  “Sostituzione  componente  della  Commissione  consiliare
permanente Servizi istituzionali”. 

Come al precedente primo punto, ne diamo lettura. 

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliere Antonio Argiolas.

Il Consigliere ARGIOLAS Antonio Forza Italia – Sestu

Grazie.

Allora io ho sentito prima il  caro collega che ha sollevato un problema, giustamente. Io
penso che due Vigili qua non ci fanno niente, perché magari se vanno a svolgere il loro lavoro, io
sono d’accordo con Antonio, perché non è mai successo niente, non ho capito da adesso in poi che
cosa può succedere; cioè tenere due Vigili qua insieme a noi, mi sembra anche per loro anche una
cosa di difficoltà, perché che cosa potrebbe succedere se ci sono o non ci sono?

Quindi anch’io, cara Sindaca, direi di congedare, se è possibile, i due Vigili.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Allora…

Intervento fuori ripresa microfonica

No, intervengo io, un attimo, Consigliera.

Innanzitutto  i  Vigili  servono  perché  qua  in  quest’Aula  consiliare,  non  ieri  ma  avantieri
comunque sono successe delle situazioni un po’ particolari, e quindi se i Vigili o, meglio, se la
Polizia locale è qui in quest’Aula è perché comunque vuol dire che servono qua, in quest’Aula
consiliare. Poi sarò io dopo a decidere, se lo riterrò opportuno, magari di farli andare via prima. 

E niente, quindi ritengo opportuno che i Vigili urbani siano qua presenti in Aula consiliare,
come capita in tantissime altre realtà e in altri Comuni. Quindi se esiste, c’è un Regolamento che
lo prevede che i Vigili urbani siano qua presenti, vuol dire che ci devono essere; punto. Poi mi
rendo conto pure io che potrebbero servire tranquillamente nella nostra cittadina, che ci sono mille
problemi, però ci riuniamo una volta al mese, credo che non sia questo il problema.

Quindi, i Vigli urbani e la Polizia locale, in questo caso, possiamo dire che servono, eccome.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Chi voleva intervenire sul secondo punto?
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Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

… nel dire che se sono presenti i due esponenti della Polizia Municipale è perché si sono
verificate delle situazioni che ne hanno richiesto la presenza. Loro sono qui e stanno lavorando, non
sono qui per perdere tempo, loro sono qui per presidiare il luogo della democrazia di Sestu, che è il
Consiglio  comunale,  in  cui  si  esercita  il  mandato  degli  elettori  che  hanno  dato  l’incarico  ai
Consiglieri e alla Giunta di amministrare questo Comune. E perché il momento della scelta e della
discussione si svolga serenamente, è stata richiesta la presenza, visto quello che è successo in altri
Consigli comunali, della Polizia Municipale, che è qui presente per svolgere il suo lavoro. I due
esponenti della Polizia Municipale che sono qui presenti stanno lavorando, come succede quando
c’è la Polizia che presidia l’esterno delle istituzioni: stanno lavorando, non stanno perdendo tempo.
Stanno lavorando. 

In più sottolineo, come ha ricordato il Presidente, che il  Consiglio comunale si svolge al
massimo una volta al mese, se facciamo la media, non più di una volta al mese, non credo che sia
questo il  problema della gestione del territorio di  Sestu, il  fatto che saltuariamente due Vigili
partecipino al Consiglio comunale; non credo proprio che sia questo il problema. Magari il problema
potrebbe essere che sono pochi per tutte le mansioni che svolgono? Sì, questo potrebbe essere un
problema, ma non certamente che siano qui presenti, a tutela del sereno svolgimento del dibattito
all’interno del Consiglio comunale. 

Io voglio che restino e penso che sia importante la loro presenza.

Grazie.
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PUNTO N.  2  –  Sostituzione  componente  della  Commissione  consiliare  permanente  Servizi
Istituzionali.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Consigliera Crisponi.

Lo diamo per letto e andiamo al sunto. 

La premessa forma parte integrante e sostanziale del presente atto.

Di nominare componente della Commissione consiliare permanente Servizi istituzionali, in
sostituzione del componente cessata a seguito dell’accettazione della carica di Assessora, sulla
scorta della designazione effettuata dal Capogruppo del Gruppo consiliare Forza Italia – Sestu, il
Consigliere comunale Pieretti Riccardo.

Di  dare  atto  che  nella  sua  nuova  composizione  la  Commissione  consiliare  permanente
Servizi  istituzionali  è così  articolata:  Crisponi  Annetta,  Articolo  Uno,  1; Loi  Antonio Sardegna
20Venti, 1; Manca Antonio, Lega Salvini in Sardegna, 1; Meloni Maurizio, Fratelli d’Italia, 1; Meloni
Valentina, Progetto per Sestu, 2; Mura Michela, Partito Democratico, 2; Pieretti Riccardo, Forza
Italia – Sestu, 3; Picciau Giuseppe, Sestu Domani, 2; Sechi Rosalia, Riformatori Sardi di Sestu, 8.

Ci sono interventi? Si mette ai voti in forma palese.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  assente  giustificato;  Argiolas  Antonio,
favorevole; Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia,  assente giustificata; Collu Valentina,
favorevole; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi
Antonio,  favorevole;  Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  assente  giustificata;  Mura
Michela, assente giustificata; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pieretti Riccardo, favorevole;
Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, assente
giustificato; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole.

Presidente, 15 voti favorevoli, unanimità dei presenti.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, all’unanimità.

Adesso passiamo alla seconda votazione, immediata eseguibilità. Prego, Segretario.
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Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci Maria Paola, favorevole; Argiolas Antonio, favorevole; Argiolas Francesco, favorevole;
Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia,
favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni Maurizio, favorevole; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili
Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole;
Serra Francesco, favorevole.

Presidente, 15 favorevoli, unanimità dei presenti.
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PUNTO N. 3 –  Cessione di due aree in diritto di superficie all'Enel SpA per la costruzione di
due cabine MT/BT, rispettivamente la prima in località Pintoreddu fronte Via Del Commercio e la
seconda fronte Via Adriano. Rettifica identificativi catastali.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Andiamo al terzo punto:  “Cessione di due aree in diritto di superficie all’Enel Spa per la
costruzione di due cabine MT/BT, rispettivamente la prima in località Pintoreddu fronte via del
Commercio e la seconda fronte via Adriano. Rettifica identificativi catastali”.

Do la parola al Vicesindaco, Assessore Bullita; prego.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Grazie, Presidente.

La delibera che ci apprestiamo a discutere ha il  fine di apportare una correzione a una
presente deliberazione, che è stata adottata da questo Consiglio il 21 giugno del 2022, esattamente
la numero 31. Il contenuto di tale delibera era relativo alla concessione in diritto di superficie a
Enel Distribuzione di due aree per la realizzazione di due cabine elettriche per rafforzare le reti di
distribuzione, quindi cabine di trasformazione MT/BT, quindi da media tensione a bassa tensione,
una in località Pintoreddu di 63 metri quadrati, e una in via Adriano per metri quadri 35.

La correzione riguarda semplicemente l’identificativo per quanto concerne la cessione in
diritto di  superficie  dell’area di  Pintoreddu,  perché –  scusate, mi  tocca leggere,  non ricordo i
numeri  –  anziché  al  foglio  38,  particelle  379,  134  e  133,  come  erroneamente  riportato  nella
delibera 31, l’identificativo corretto è foglio 38, particella 293.

Dato  atto  che  la  delibera  ha  conseguito  anche  il  parere  favorevole  della  Commissione
consiliare, se ne propone l’adozione.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Chiedo se ci sono dei chiarimenti. Discussione? Allora andiamo direttamente in dichiarazione
di voto. Non c’è nessuno, quindi mettiamo direttamente ai voti.

Segretario, prego.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco
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Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  assente  giustificato;  Argiolas  Antonio,
favorevole; Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, assente giustificata; Collu Valentina,
favorevole; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi
Antonio,  favorevole;  Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  assente  giustificata;  Mura
Michela, assente giustificata; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pieretti Riccardo, favorevole;
Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, assente
giustificato; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole.

Presidente, 15 favorevoli, unanimità dei presenti.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, all’unanimità.

Immediata esecutività. Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci Maria Paola, favorevole; Argiolas Antonio, favorevole; Argiolas Francesco, favorevole;
Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia,
favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni Maurizio, favorevole; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili
Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole;
Serra Francesco, favorevole.

Presidente, 15 favorevoli, unanimità dei presenti.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, è immediatamente eseguibile.
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PUNTO N. 4 –  Approvazione definitiva dello studio di assetto idrogeologico del Rio Matzeu
Cannas, costituente variante puntuale al PAI, ai sensi dell'art. 8 delle NA del PAI.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Andiamo al quarto e ultimo punto.

Prima di andare al quarto punto, Polizia locale qui presenti, se volete, potete andare via;
grazie. Grazie per la presenza.

Andiamo avanti con il quarto punto: “Approvazione definitiva dello studio di assetto...”.

Intervento fuori ripresa microfonica

Prima vuole che vadano via, adesso non vuole che vadano via; decidiamo cosa vogliamo
fare,  Consigliere  Loi.  Io  capisco  che  ha  avuto  dei  problemi,  però  insomma  adesso,  in  questo
momento decido io. Quindi, abbiate pazienza, quando ci sarai tu, deciderai tu, Consigliere Loi.

Andiamo al quarto punto: “Approvazione definitiva dello studio di assedio idrogeologico del
rio Matzeu Cannas, costituente variante puntuale al PAI, ai sensi dell’articolo 8 della NA del PAI”.

Prego, Assessore Bullita.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Grazie.

La delibera che andiamo a discutere è relativa all’adozione definitiva dello studio di assetto
idrogeologico, parte idraulica del Rio Matzeu Cannas, costituente variante puntuale al PAI, secondo
l’articolo 8 delle norme d’attuazione del PAI.

Come ricorderete, il Comune di Sestu ha in programma il completamento della via Mascagni,
con  la  realizzazione  della  strada,  dei  marciapiedi,  dell’illuminazione  pubblica  e  tutto  ciò  che
concerne  ovviamente  le  urbanizzazioni  per  renderla  fruibile.  In  fase  di  Conferenza  dei  servizi
indetta per l’esame della progettazione il Genio Civile rivelò e chiese in merito del fatto che nel
progetto dello spostamento del fiume, quello degli anni ’80, quindi realizzato fine anni ’80 – primi
’90, c’era la presenza di un argine di lunghezza di circa 280 metri, che non è stato realizzato,
questo a valle rispetto all’argine esistente. Quindi ha chiesto il perché. 

L’Ufficio ha fatto tutte le ricerche possibili e immaginabili, ovviamente ha consultato i vari
archivi, però non si è capito o, meglio, non si è trovata traccia del perché quell’argine non fosse
stato realizzato. 

Quindi, a quel punto è stato necessario redigere lo studio oggi in approvazione, che è di
modellazione bidimensionale, che praticamente deve dimostrare che la mancata realizzazione di
quell’argine, a protezione del nuovo alveo, non implica il mantenimento dell’argine che oggi è
adagiato nella via Mascagni. Quindi dimostrare che l’argine, che oggi vedete nella via Mascagni, non
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è determinante ai fini idraulici, e quindi ha perso la sua funzione, proprio perché l’alveo del fiume
è stato spostato.

La prima adozione di questo studio – scusate mi tocca leggere perché ci sono troppe date –
risale allo scorso 26 ottobre; successivamente inviato all’Agenzia Regionale del Distretto Idrografico
della Sardegna, l’ADIS, per l’esame di competenza, il quale con la nota del 20 febbraio chiedeva
un’integrazione alla documentazione,  che il  Comune di  Sestu ha provveduto a trasmettere il  9
marzo. Con un’ulteriore nota del 19 aprile, pubblicata sul Buras il  27 aprile,  veniva indetta la
Conferenza operativa prevista dalle direttive regionali, quelle che abbiamo citato prima, per la
partecipazione e l’osservazione relativa allo studio, con pubblicazione dell’avviso sull’Albo Pretorio
e sul sito del Comune di Sestu per l’informazione ai cittadini. Con determinazione numero 99 del 15
giugno scorso il Segretario Generale dell’ADIS ha approvato lo studio costituente variante puntuale
al PAI, così come da norma. 

Per cui oggi siamo chiamati all’approvazione definitiva dello studio in oggetto, a seguito del
quale potrà essere indetta la Conferenza dei servizi per l’approvazione del progetto di sistemazione
della via Mascagni. Un’opera che, è inutile dirlo, è inutile ricordarlo, è importantissima in quanto,
è vero, elimina il disagio alle persone che abitano sulla via Mascagni, che da decenni purtroppo
patiscono un grande disagio, pensate adesso in estate alla polvere che purtroppo si ritrovano a
dover patire, come d’altronde il fango in inverno, ma soprattutto con la realizzazione anche della
via Verdi perché, come avrete notato, abbiamo iniziato finalmente anche i lavori di sistemazione
della via Verdi, che sono quindi in corso, costituisce una parte importante della tangenziale nord
est del nostro Comune.

Dato  atto,  peraltro,  che  la  delibera  ha  conseguito  anche  il  parere  favorevole  della
Commissione consiliare, se ne propone l’approvazione.

Grazie.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Grazie, Assessore Bullita.

Ci sono dei chiarimenti? Passiamo alla discussione. Dichiarazione di voto? Prego, Consigliera
Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, se non ho capito male, si tratta semplicemente di approvare un progetto che serve per
poter dare il via a quelli che sono i lavori di progettazione, poi di realizzazione dell’ampliamento…

Intervento fuori ripresa microfonica

Esatto, della via Mascagni. 

Mi pare che non ci sia niente da obiettare, sono dei lavori attesi da decenni perché c’è un
problema,  prima  di  tutto,  legato  a  chi  ci  abita  che  ha  grandi  disagi  a  percorrere  la  strada,
polverosa d’estate e fangosa d’inverno, ma poi c’è anche un problema di viabilità generale, perché
quello costituisce poi una bretella che bypassa tutte le traverse della via Verdi e anche della via
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Gorizia, che servono ad alleggerire dal traffico il centro abitato. È uno dei progetti più vecchi forse
di tutte le Amministrazioni di Sestu, che finalmente vede il via.

Quindi, il mio voto sarà assolutamente positivo.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

C’è  qualcun  altro  che  vuole  intervenire  per  dichiarazione  di  voto.  No,  allora  passiamo
direttamente ai voti.

Segretario, prego.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  assente  giustificato;  Argiolas  Antonio,
favorevole; Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia,  assente giustificata; Collu Valentina,
astenuta; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi
Antonio,  favorevole;  Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  assente  giustificata;  Mura
Michela, assente giustificata; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pieretti Riccardo, favorevole;
Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, astenuto; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, assente
giustificato; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole.

Allora, Presidente, 13 favorevoli, 2 astenuti e 6 assenti.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, adesso andiamo alla seconda votazione.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci Maria Paola, favorevole; Argiolas Antonio, favorevole; Argiolas Francesco, favorevole;
Collu Valentina, astenuta; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia,
favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni Maurizio, favorevole; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili
Alberto, favorevole; Pisu Fabio, astenuto; Pitzianti Silvia, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole;
Serra Francesco, favorevole.

Presidente, 13 favorevoli, 2 astenuti e 6 assenti.

Il Vice Presidente SERRA Francesco

Bene, grazie.

È immediatamente eseguibile. 

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 17 LUGLIO 2023

Pagina 36

Abbiamo evaso l’ultimo punto, sciolgo la Seduta e buona serata a tutti.

ALLE ORE 20.30 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA

Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL VICE PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Sig. Serra Francesco Dott. Marco Marcello

Depositato presso la segreteria generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Marco Marcello
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